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Referat fra møte i faglig råd for teknologi- og industrifag (FRTEK) 
Dato: 25.09.2023 
Sted:  Fellesforbundet 
Tid:  10:00-16:00 

   
Til stede 
Kristian Ilner 
Kim Tomas Klevengen 
Håvard Bovim Galtestad  
Bendik Flomstad 
Tone Kjersti Belsby 
Tove Lange 
Benedikte Abrahamsen 
Jone Klingsheim 
Ellen Møller 
Erik Lysenstøen 
Liv Bertelsen  
Sissel Brusegård 
Kristina Rabe 

 

Representerer 
Fellesforbundet 
Industri Energi 
Yrkestrafikkforbundet 
Fagforbundet 
Norsk Industri 
NHO Mat og Drikke (vara) 
Offshore Norge 
Norges Lastebileier-Forbund 
Skolenes Landsforbund 
Utdanningsforbundet 
Utdanningsforbundet 
KS 
KS 
 

  

Fra Utdanningsdirektoratet 
Carine Gronholz 
Unni Teien – sak 40 
 
Eksterne deltakere 
Mette Foss Dalseg (leder Læringsfabrikken Raufoss) – sak 38 
Tonje Sivesindtajet (Kongsberg Automotive) – sak 38 
 
Forfall 
Gunnar Amland – Norsk Sjømannsforbund 
Cathrine Ulvøy – Fellesforbundet (vara forhindret) 
Hans Petter Bøe Rebo – Norsk Industri (vara deltok) 
Vidar Strande – Norges Bilbransjeforbund (vara forhindret) 
Evelyn Blom-Dahl – NHO Sjøfart 
Emma-Katrin Vanderloock Kleven – Elevorganisasjonen 
Carl Fredrik Nordstrand – Forsvaret (observatør) 
 
Forkortelser:  
Beslutningssak: (B) | Drøftingssak: (D) | Orienteringssak: (O) 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Saksbehandler:  
Carine Gronholz 
carine.gronholz@udir.no  
 
 
 

 
 
 
 
Dato:  
12.10.23 
 
Referanse: 
2023/257 
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37-2023   
Godkjenning av innkalling og dagsorden (B)  
 
Vedtak: 
Innkalling og dagsorden ble godkjent.   
 
38-2023 
Forslag om pilot "En mer fleksibel yrkesutdanning" ved Læringsfabrikken på Raufoss | Mette Foss  
Dalseg, leder Læringsfabrikken (D) 
 
Læringsfabrikken på Raufoss jobber med en pilot om fremtidens yrkesfagsmodell, gjennom mer  
fleksible løsninger. En arbeidsgruppe bestående av industriaktører og læringsfabrikken på Raufoss har 
sett på utfordringer knyttet til yrkesfag og kvaliteten i dagens opplæringsmodeller. Miljøet ønsker å teste 
ut en vekslingsmodell over 4 år, med tett oppfølging underveis for å evaluere modning, motivasjon og 
mestring hos deltagende elever. Sentralt momenter for modellen er delkompetanse i form av moduler og 
praksis i bedrift fra start. Den individuelle opplæringsplanen blir et sentralt verktøy i modellen. Ordningen 
skal gi en fleksibel opplæring med muligheter for elever til å forsere opplæringen, gjennomføre på 
kortere tid enn normen, eller forlenge opplæringen ut fra normen. Prosjektet må ha følgeforskning for å 
dokumentere og bearbeide resultatene med faglig og pedagogisk innretning.  
 
Hovedmålgruppe: ungdom og voksne som opplever at en full fagutdanning kan være utfordrende. 
Mennesker med nedsatte funksjonsevner vil kunne fungere i mange av operatørjobbene som finnes i 
industrien.  
 
Mette Foss Dalseg og Tonje Sivesindtajet orienterer om prosjektet.  
 
Påfølgende diskusjon og innspill fra rådet i korte trekk:  
 
- se til andre veier til fagbrev som finnes fra før, f.eks.: 0+4-ordningen, fagbrev på jobb, 
lærekandidatordningen eller praksisbrevkandidatordningen 
- utfordring at det er dårlige strukturer for de alternative ordningene (hjelper ikke at de finnes hvis det ikke 
er laget strukturer for hvordan man kan ta dem i bruk)  
- utfordring at det er få som har erfaring med de alternative ordningene 
- anmodning om å likevel knytte prosjektet til en av de eksisterende ordningene (f.eks. 0+4-ordningen) og 
‘gå opp sporet’ for å benytte seg av denne 
- viktig å starte på ungdomsskolen og se spesielt til rådgivertjenesten  
- viktig at bedriftene kommer til på ungdomsskolen for å vise mulighetene innen yrkesfag 
- det er behov for bedre strukturer i overgangene, spesielt fra ungdomsskole til videregående 
- viktig å få med kommunen i prosjektet  
- tips: se til industrimiljøet på Herøya som bruker 0+4-ordningen 
- forankre lokalt gjennom yrkesopplæringsnemnda  
- opplæringskontorene som viktig part 
- tips om å få med følgende stikkord i prosjektnavnet: overganger, økt inkludering og økt verdiskaping  

Vedtak:  
FRTEK støtter opp om prosjektet og ser at det er kan være utfordrende å ta i bruk andre ordninger som 
fører til fagbrev enn hovedmodellen (2+2). Likevel ligger det utenfor rådets mandat å anmode 
fylkeskommunen til å støtte prosjektet. FRTEK vil ta med utfordringsbildet vdr. overganger og bruk av 
alternative modeller i sitt arbeid med utviklingsredegjørelsen.  
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39-2023 
Endringer i rådssammensetningen og avklaring leder og nestleder 

• Emma-Katrin Vanderloock Kleven er ny representant fra Elevorganisasjonen – Velkommen! 
 

• Spekter og Norges Lastebileier-Forbund har en avtale om å veksle på medlems- og 
varamedlemsvervet halvveis i oppnevningsperioden. Dermed er Leif Aasum (Spekter) vara, mens 
Jone Klingsheim (Norges Lastebileier-Forbund) overtar som fast medlem ut perioden.  
 

• Halvveis i oppnevningsperioden skal leder og nestleder i rådet vurdere et eventuelt bytte av 
ledervervet. AU har diskutert dette, og foreslår at Kristian Ilner (LO, Fellesforbundet) fortsetter 
som leder og Tone Belsby (NHO, Norsk Industri) fortsetter som nestleder ut perioden.  

Vedtak: 
Endringene i rådet tas til etterretning. Rådet støtter forslaget om at Kristian Ilner (LO, Fellesforbundet) 
fortsetter som leder og Tone Belsby (NHO, Norsk Industri) som nesteleder.  
 
40-2023 
Forslag om strukturendring BA og TEK – Oppdrag fra Udir (D) 
Utdanningsdirektoratet har mottatt forslag om kryssløp fra vg1 teknologi- og industrifag til vg2 klima, 
energi og miljøteknikk og vg2 overflateteknikk. Forslagstillerne er fra Ytre Sunnhordaland 
opplæringskontor.  
  
Forslagstiller ønsker å:   

• styrke mulighetene for økt kompetanse i bedriftene i regionen knyttet til isolatørfaget og 
industrimalerfaget  

• at utdanningstilbudene vg2 klima, energi og miljøteknikk og vg2 overflateteknikk blir mindre 
sårbare med henblikk på opprettholdelse av klasser 

   
Forslagstiller har vært i kontakt med Bodø videregående skole, Stord videregående skole, Aker Solutions 
på Stord, Leirvik AS, Oma baatbyggeri AS og Fitjar mekaniske verksted for å få innspill til 
endringsforslaget.  
  

1. Det er behov for isolatører og industrimalere på Stord. Aker Solutions er fremhevet som 
nøkkelbedrift i regionen.  

2. Isolatørfaget og industrimalerfaget ligger i utdanningsprogrammet for bygg- og anleggsteknikk.   
3. Forslagstiller ønsker å rekruttere fra vg1 teknologi- og industrifag, da disse elevene i større grad 

enn elever fra bygg- og anleggsteknikk, har industrien som foretrukket karrierevei.  
4. Etter at rørleggerfaget ble tatt ut av vg2 klima, energi og miljøteknikk er rekrutteringsgrunnlaget 

lite (se vedlegg)  
5. Elever og bedrifter tar ofte feil av hvilken kompetanse som ligger bak de to fagbrevene; industriell 

overflatebehandling og industrimaler.  
 

Spørsmål til faglig råd  
Vi ber rådet ta stilling til og begrunne følgende spørsmål:  
  
Hvilke tiltak kan dekke behovet til forslagstiller, og hva kan konsekvensene av ulike tiltak være?  

• Kryssløp? 
• Fordypningsområder i læreplanene?   
• Flytting av fag og/eller programområder?  
• Sammenslåing av fag?  
• Nedlegging av fag?  
• Kommunikasjonsarbeid lokalt?  
• Veiledningsmateriell?  
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• Andre tiltak?  
 
Unni Teien orienterte om saken. 
 
Påfølgende diskusjon og innspill fra rådet i korte trekk:  
 
- det er en kjent sak at det er utfordrende å rekruttere til ISO-fagene 
- svært lav rekrutering til isolatørfaget – kan det evt. inngå som en fordypning? 
- kan synes som at en lavt hengende frukt er å slå sammen industriell overflatebehandling og 
industrimalerfaget, evt. med fordypninger rettet mot hhv. bygg og anlegg og industri  
- det var en del vurderinger rundt disse fagene under arbeidet med fagfornyelsen også 
- i utgangspunktet ikke viktig under hvilket utdanningsprogram et evt. nytt og sammenslått fag ligger 
- det viktigste er at aktørene vet når man skal bruke hvilket lærefag 
- vdr. spørsmål om kommunikasjonsarbeid lokalt: rådet tror ikke dette er et lokalt problem, men en 
utfordring flere steder (både rekruteringsproblematikk og forvirringen mellom de to lærefagene) 
 
Vedtak: 
AU-FRTEK tar initiativ til et dialogmøte med AU i faglig råd for bygg- og anleggsteknikk (FRBA) for å 
diskutere saken nærmere. AU-FRTEK utarbeider et skriftlig svar til Udir på bakgrunn av diskusjonen i 
rådsmøtet, dialogen med AU-FRBA og representanter fra bransjen.  
 
41-2023 
Modulstrukturert opplæring – Forslag til ytterligere lærefag som kan modulstruktureres (B) 
I forbindelse med oppdragsbrev 2022-024 utvikler Udir modulstrukturerte læreplaner for 13 lærefag i 
videregående opplæring for voksne. I oppdragets trinn 2 er vi også bedt om å vurdere og anbefale 
ytterligere lærefag som kan inngå i modulstrukturert opplæring.  
 
I rådsmøtene i juni 2023 behandlet dere en sak som handlet om hvilke kriterier som bør ligge til grunn for 
valg av ytterligere lærefag som egner seg for modulstrukturering. Vi har nå gått gjennom deres skriftlige 
innspill til saken og ser at det er bred enighet i rådene om følgende utvalgskriterier: 
 

• At arbeidslivet i sektoren/bransjen ønsker modulstrukturert opplæring 
• Arbeidslivets behov for kompetanse 

• Stort rekrutteringsbehov 
• Lærefag der andelen voksne som tar fag- og svennebrev er stor 

 
Vi ønsker nå forslag til lærefag som egner seg for et modulstrukturert løp. Modulstrukturering av lærefag 
skal innføres puljevis. Da de 13 lærefagene som modulstruktureres nå ikke iverksettes før høsten 2024, 
mener vi det er hensiktsmessig å starte utvidelsen med et beskjedent antall lærefag for å unngå for 
mange parallelle prosesser og for å la ordningen modnes. På bakgrunn av forslagene vi får inn vil vi gå i 
videre dialog med dere før vi beslutter hvilke fag det er hensiktsmessig å gå videre med.  
 
Påfølgende diskusjon og innspill fra rådet i korte trekk:  
 
- utfordrende å skulle foreslå ytterligere fag så lenge det er så mange uavklarte spørsmål ved ordningen, 
for eksempel. vurderingsordning og type tilskudd 
- ønske om å vente til man har fått erfaringer fra den puljen som er ute på høring nå 
- se til statistikken (fag med stor voksenandel) 
- se til statistikken (innen hvilke lærefag brukes fagbrev på jobb? Samme målgruppe?) 
- må være fag som egner seg – veldig viktig å snakke med bransjen, de som utøver yrket i dag 
Noen fag som ble nevnt i diskusjonen: - yrkessjåførfaget, industriell overflatebehandling og bilpleie.   
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Vedtak: 
Fagansvarlig tilrettelegger for enkel tilgang til relevant statistikk og oppretter et samskrivingsdokument 
der rådsmedlemmer kan komme med innspill innen 27.10. AU-FRTEK utarbeider et svar til Udir på 
bakgrunn av innspillene. Rådet understreker at eventuelle innspill er å betrakte som en første sondering 
av mulige lærefag som kan egne seg for et modulstrukturert løp på et senere tidspunkt. Eventuelle 
forslag må drøftes videre med Udir.    
 
42-2023 
Utviklingsredegjørelsen – veien videre (D) 
På seminaret med de faglige rådene 7.-8. september var hovedtemaet arbeidet med 
utviklingsredegjørelsene. En del av programmet bestod av fellessesjoner i plenum om arbeidet med 
utviklingsredegjørelsen, samt om fremtidens kompetansebehov og utfordringer for grønn omstilling og 
digitalisering i arbeidslivet. Resten av programmet bestod av parallelle økter med spisset faginnhold for 
de ulike utdanningsprogrammene. For FRTEK var det sesjoner med Oslo Economics, GCE Node, 
WoodWorks!, VIA – Næringsklyngen for transportinfrastruktur, ITS Norway og NCE iKuben.  
 

De som var på samlingen, orienterte om det viktigste rådet de tok med seg fra seminaret. Deretter 

drøftet rådet viktige temaer og problemstillinger for utviklingsredegjørelsen, samt organiseringen av det 

videre arbeidet.  

 

Noen stikkord fra planleggingen: 
- ønsker å jobbe i arbeidsgrupper  
- ser behov for samarbeid med spesielt faglig råd for bygg- og anleggsteknikk og faglig råd for elektro og 
datateknologi 
- noen viktige temaer: tverrfaglighet, fagskole, hydrogen, vind, KI, sirkulærøkonomi, fjerndiagnostisering 
- behov for at Udir tilrettelegger for dialogmøter, samlinger mm. 
 
Vedtak: 
AU-FRTEK setter sammen arbeidsgrupper med én hovedansvarlig per gruppe. Hver hovedansvarlig kaller 
inn til et første arbeidsmøte over teams. Arbeidsmøtene må finne sted før neste rådsmøte den 7. 
november. Fagansvarlig Carine Gronholz tilrettelegger for arbeidet.  
 
43-2023 
Orienteringer (O) 
 

Status på endringsforslag innen teknologi- og industrifag 
 

Sykkelmekanikerfaget 
Kunnskapsdepartementet har godkjent opprettelse av vg3 sykkelmekanikerfaget. 
AU-FRTEK er invitert til fastsettingsmøte 31. oktober.  

 
Gjenvinningsfaget 
Går mot flere fordypninger, ønsker arbeidsgruppe i rådet.  
 
Kryssløp fra vg1 studiespesialiserende til vg2 kjemiprosess- og laboratoriefag 
Saksbehandler Ole Christian Norum presenterer Udirs utredning og anbefaling på 
rådsmøtet den 7. november. 

 
Caravanteknikerfaget 
Muntlig orientering utsatt pga. forfall.  
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Statistikk: Førsteinntak til videregående opplæring: 
 

Statistikk: Sysselsetting av fagutdannede 

 

Tildeling av tilskudd til læremidler uten markedsgrunnlag 2023 (smale fag) 
 
Kompetansepakke – introduksjon til læreplaner for fagopplæringen 
 
Tilskudd til utstyrsinvesteringer har en positiv effekt 
 
Høring av læreplaner i modulstrukturert opplæring for voksne (frist 1. desember) 
 
Gjennomføring av videregående opplæring 

  
Informasjonsskriv fra HK-dir (vedlegges referatet) 
 
Status: Utredning av eksamensordning for praksiskandidater 

Utdanningsdirektoratet leverte 1. desember 2022 svar på oppdragsbrev 2022-005 Utredning av 
eksamensordningen for praksiskandidater til Kunnskapsdepartementet. Alle ti faglige råd ga 
innspill i arbeidet med å utrede utfordringsbildet og alternative tiltak. Vi anbefalte totalt seks tiltak 
for å forbedre praksiskandidatordningen. Departementet mener at det er grunn til å vurdere alle 
tiltakene nærmere, og i tråd med våre anbefalinger ønsker departementet noe mer utredning 
knyttet til følgende fire tiltak: 

• utprøving av en obligatorisk prøve med en sentralt gitt oppgavebank i større fag  

• å prøve ut en skriftlig-muntlig eksamensform i enkelte fag 
• vurdere om oppmeldingsfristen til eksamen kan utvides  

• å flytte ansvar for sensur fra fylkeskommunen til statsforvalteren 
 
Høring - forslag til endringer i trafikkopplæringsforskriften 

AU-FRTEK har i samarbeid med Erik Lysenstøen (Utdanningsforbundet) og Jone Klingsheim 
(Norges Lastebileier-Forbund) avgitt et kort høringssvar på vegne av FRTEK. Muntlig orientering 
på møtet.  
 
Fellesmøte mellom SRY og arbeidsutvalgene i de faglige rådene 26. Oktober 2023 

 
Vedtak:  
FRTEK tok sakene til orientering og har følgende innspill og kommentarer til orienteringssakene:  
 

• Gjenvinningsfaget: Forslag om å kalle inn til et dialogmøte mellom forslagstiller, representanter 
fra rådet, Avfall Norge og andre berørte parter støttes av rådet.  
 

• Tildeling av tilskudd til læremidler uten markedsgrunnlag (smale fag): Spørsmål fra rådet om 
hvilke vurderinger som ligger til grunn for tildelingen? Hvordan henger vurderingene sammen 
med listen over prioriterte fag? Innen TEK-fagene er 4 fag-/ fagområder prioritert, men ingen av 
disse har mottatt tildeling av tilskudd.  

 
44-2023 
Eventuelt 
 
Oslo Met arrangerer et lunsj-seminar om kjønnsfrie yrkesfag den 20. november på Kjeller. Ellen Møller  
sender mer informasjon så snart det er klart.   
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